IEC 61000-3-2:2005

156 IEC 61000-3-2

Edition 3.0 2005-11

INTERNATIONAL
STANDARD

N(gRME
INTERNATIONALE

(00X

\/@
q | ions (equipment inpu{

Compatibilité électromagnetique\(CE!
Partie 3-2: Limites|—Limites pour les émissions de courant harmonique

(cournant app@;

Elecromagnetic compatibility (E
Part 3-2: Limits — Limits for harmg
currgnt <16 A per phase)

appareils <16 A par phase)

/ / "//‘//
o

7
7



https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

THIS PUBLICATION IS COPYRIGHT PROTECTED
Copyright © 2005 IEC, Geneva, Switzerland

All rights reserved. Unless otherwise specified, no part of this publication may be reproduced or utilized in any form or by
any means, electronic or mechanical, including photocopying and microfilm, without permission in writing from either IEC or
IEC's member National Committee in the country of the requester.

If you have any questions about IEC copyright or have an enquiry about obtaining additional rights to this publication,
please contact the address below or your local IEC member National Committee for further information.

Droits de reproduction réservés. Sauf indication contraire, aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite
ni utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la photocopie
et les microfilms, sans I'accord écrit de la CEl ou du Comité national de la CEIl du pays du demandeur.

Si vous avez des questions sur le copyrlght de la CEIl ou si vous deswez obtenir des droits supplementa|res sur cette
publicag v yo-derésidenee -

IEC Cgntral Office
3, rue fle Varembé
CH-12[11 Geneva 20
Switzefland
Email:linmail@iec.ch
Web: www.iec.ch
About the IEC
ublishes
have the
ittee,...).
. Available
efinitions
echnical
sts
If you wish to give us his b|IC ion or need further assistance, please visit the Customet Service
Centre HAQ or contact
Email: cgc@iec.ch
Tel.: +4122 919 02 1
Fax: +41) 22 919(6(3\0\
A prop
La Com blie des
normes i
A prop
Le contgnu’technique des publications de la CEl est constamment revu. Veuillez vous assurer que vous possédez
I’édition |a plus récente, un corrigendum ou amendement peut avoir été publié.

= Catalogue des publications de la CEl: www.iec.ch/searchpub/cur_fut-f.htm
Le Catalogue en-ligne de la CEIl vous permet d’effectuer des recherches en utilisant différents critéeres (numéro de référence,
texte, comité d’études,...). Il donne aussi des informations sur les projets et les publications retirées ou remplacées.

® Just Published CEI: www.iec.ch/online news/justpub
Restez informé sur les nouvelles publications de la CEIl. Just Published détaille deux fois par mois les nouvelles
publications parues. Disponible en-ligne et aussi par email.

" Electropedia: www.electropedia.org

Le premier dictionnaire en ligne au monde de termes électroniques et électriques. Il contient plus de 20 000 termes et
définitions en anglais et en frangais, ainsi que les termes équivalents dans les langues additionnelles. Egalement appelé
Vocabulaire Electrotechnique International en ligne.

= Service Clients: www.iec.ch/webstore/custserv/custserv_entry-f.htm

Si vous désirez nous donner des commentaires sur cette publication ou si vous avez des questions, visitez le FAQ du
Service clients ou contactez-nous:

Email: csc@iec.ch

Tél.: +41 22 919 02 11

Fax: +41 22 919 03 00



mailto:inmail@iec.ch
http://www.iec.ch/
http://www.iec.ch/searchpub
http://www.iec.ch/online_news/justpub
http://www.electropedia.org/
http://www.iec.ch/webstore/custserv
mailto:csc@iec.ch
http://www.iec.ch/searchpub/cur_fut-f.htm
http://www.iec.ch/online_news/justpub
http://www.electropedia.org/
http://www.iec.ch/webstore/custserv/custserv_entry-f.htm
mailto:csc@iec.ch
https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

IEC IEC 61000-3-2

Edition 3.0 2005-11

INTERNATIONAL
STANDARD

NORME
INTERNATIONALE

Electromagnetic compatibility (E
Part 3-2: Limits — Limits for harmoh
current <16 A per phase)

Compatibilité électroma
Parti'T i nissions de courant harmonique
(couna A par phase)

3

INTERNATIONAL

ELECTROTECHNICAL

COMMISSION

COMMISSION

ELECTROTECHNIQUE

INTERNATIONALE PRICE CODE U
CODE PRIX

ICS 33.100.10 ISBN 2-8318-8353-9


https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

-2- 61000-3-2 © IEC:2005

CONTENTS
O L L @ T I PP 4
LN 0 75 1 L I [ ]\ PP 6
LIS Yoo o1 Y USSP 7
2 NOIMALIVE TEIEIENCES ... ittt 7
B D NI ONS e 8
N € -1 o1 - | TP
5 Cllassification of equipment ... ..o e N VD)
6 Ggneral requirements .........coooiiiiiiiiiiiee e K LN AN
6.1 Control methods ......ccooviiiiiiii e S DN A TN
6.2 Harmonic current measurement
6.3 Equipmentin a rack or CaSe......cociiiiiiiiiiiiiiiiii e n = Nereeee e DN N e e e e eene
7  Harmonic current limits ... S O N e N e neeaen
7.1 Limits for Class A equipment
7.2 Limits for Class B equipment
7.3 Limits for Class C equipment
7.4 Limits for Class D equipmen
Annex|[A (normative) Measurement cirgui MICE e e 20
A. Test CIrcuit ..o aieeeeeiee N N e AN NN e e 20
PN S T0] o] o] \VAK-To 18] fof= Y U N A N NI i S T RSRIURPRRTY R 20
Annex|B (normative) Reguiremehtsfqr measurement equipment .............cooovvvviiveen o, 23
Annex|C (normatiye) Typetest eoNARIONS ... uieii e e 24
O3 I CT-T o =1 o | S N TP IR 24
C.2  Test condifions fornteleWsioM\(TX) receivers ......ccoccoveevveiiieiiiiiieineiieeineecneeee e 24
C.B Test canditions forratdio amplifiers.......ccoooveiiiiiiiiiiiicieeee e 25
C.#4 TestconditionsMor video-cassette recorders .........coooeoviiiiiiiiiiiinincineine o 25
C.p Texst conditions foNighting equipment........ooooiviiiiiiiiiiieeeeee e 25
C.6L Test\conditions Yor independent and built-in incandescent lamp dimmers ........|...... 26
C.Y Testeaditions fOr vacuum Cleaners .........cceeeeeeieiniiiiiiieeeeeeeieeieeeeeeeeeeee e 26
C.8 Teshranditigns for washing machines...........cc.cooiiiiiiiiicice e 27
C.P ~Test condifions for MiCrowave OVENS........cccoeeviiiiiiiieiieiieieeieeee e e 27
C.10\Test conditions for information technology equipment (ITE). ... 000l 27
C.11 Test conditions for induction hobS .........coiiiiiii e 27
C.12 Test conditions for air CoNditioNers..........ooouiiiiiiii e 28
C.13 Test conditions for kitchen machines as defined in IEC 60335-2-14........................ 28
C.14 Test conditions for arc welding equipment which is not professional
=T [ U110} 21= o1 PN 28
C.15 Test conditions for other equipment ... .. ..o 29


https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

61000-3-2 © IEC:2005 -3-

Figure 1 — Flowchart for determining conformity ..............coooiiiiiiiii e, 16
Figure A.1 — Measurement circuit for single-phase equipment...................cooiiinn. 21
Figure A.2 — Measurement circuit for three-phase equipment................ccocoiiiiiiiiiincn e, 22
Table 1 — Limits for Class A eqQUIPMENT .. ... e 18
Table 2 — Limits for Class C eqUIPMENT ...
Table 3 — Limits for Class D eqQUIPMENT .. ...
Table 4 — Test observation period ... L N e

Table €.1 — Conventional load for arc welding equipment tests

W



https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

—4— 61000-3-2 © IEC:2005

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-2: Limits —
Limits for harmonic current emissions
(equipment input current <16 A per phase)

FOREWORD

1) The [International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization stanar'zat|o co
all mational electrotechnical committees (IEC National Committees).
interpational co-operation on all questions concerning standardization in the el
this lend and in addition to other activities,

Technical Reports,

Publjcation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committee
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This third edition of IEC 61000-3-2 cancels and replaces the second edition published in 2000,
its amendment 1 (2001) and amendment 2 (2004).
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The text of this standard is based on the second edition, amendment 1, amendment 2 and the
following documents:

FDIS Report on voting
77A/503/FDIS 77A/516/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The cdmmittee has decided that the contents of this publication will remai
maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://we
related to the specific publication. At this date, the publication will b

ed Lintil the
in the data

* recpnfirmed;
+ withdrawn;
* replaced by a revised edition, or

S
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INTRODUCTION

IEC 61000 is published in separate parts, according to the following structure:

Part 1:

General

General considerations (introduction, fundamental principles)

Def

Part 2:

initions, terminology

Environment

Degtr ipiiuu tevets

C

Compatibility levels

Part 3

Part 4

Mepsurement techniques

Tes

Part 5

Mitjgation methods|and de
Part 6 Generic@ 2
Part 9] Miscellaneg
Each part is € y i ections which are to be published either as intern
standards, te g Cifhe s, or as technical reports.
These ports will be published in chronological order and nur
accordjingly~fors 61000-6-1).
This partris_an interfhational standard which gives emission limits for harmonic curren

dssification of the environment

EnIssion limits
Immunity limits (in so far as they do not fall u
committees)

Installation and mitigation gu'del'@
Insfallation guidelines

Limits

Testing and measurement techniques

ting techniques

equipment’having an input current up to and including 16 A per phase.

» of the product

ational

nbered

s from

This part is a Product Family Standard.
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-2: Limits —
Limits for harmonic current emissions
(equipment input current <16 A per phase)

1 Scope

This part of IEC 61000 deals with the limitation of harmonic currents ipj o(the| public
supply|system.

It spegifies limits of harmonic components of the input current ced by
equipnpent tested under specified conditions.

Harmohic components are measured according to Annexes A

This pprt of IEC 61000 is applicable to electrical N input
current up to and including 16 A per phase, and inte oltage
distribytion systems.

Arc welding equipment which is not prafes to and
includipg 16 A per phase, is included i

Arc welding equipment i cluded
from this standard andymaybe 5 00-3-4
or IEC[61000-3-12.

The tepts accor ‘ ent are
given in Annex C.

For sy not yet
been ¢

NOTE have the
same m

2 Ng

The fo Inwing referenced documents are indispensable for the application of this documant. For

dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of
the referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60050(131), International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 131: Electric and

magne

tic circuits

IEC 60050(161), International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 161: Electro-

magne

IEC 60

tic compatibility

065, Audio, video and similar electronic apparatus — Safety requirements
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IEC 60107-1, Methods of measurement on receivers for television broadcast transmissions —
Part 1: General considerations — Measurements at radio and video frequencies

IEC 60155, Glow-starters for fluorescent lamps
IEC 60268-3, Sound system equipment — Part 3: Amplifiers

IEC 60335-2-2, Household and similar electrical appliances - Safety - Part 2-2: Particular
requirements for vacuum cleaners and water-suction cleaning appliances

IEC 60335-2-14, Household and similar electrical appliances - Safety - Part 2-14: Particular
requir ments for kitchen machines

IEC 60974-1, Arc welding equipment — Part 1: Welding power sources

IEC 61|000-2-2, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 2:
CompA3tibility levels for low-frequency conducted disturbances/and
voltage power supply systems

IEC/T§ 61000-3-4, Electromagnetic compatibility (EMC RImi imitation of
emissipn of harmonic currents in low-voltage power s i ith rated
current greater than 16 A

IEC 61[000-3-12, Electromagnetic compatibility (MG, : | imi rmonic
currents produced by equipment corfrecte I -V jith i current
>16 A pnd <75 A per phase

rement
interharmonics measurements and
ent connected thereto

IEC 61|000-4-7, Electromagnetic comat/b
techniques - General gui
instrumpentation, for powe

Recommendation ITU- y ature and description of colour bar signals

finitionsQ

3 De

For thg
definiti

3.1
portab
an eleq
minute

61000, the following definitions apply, as well [as the

nd-held during normal operation and used for a short time (4 few

3.2
lamp
a source for producing light

3.3

self-ballasted lamp

a unit which cannot be dismantled without being permanently damaged, provided with a lamp
cap and incorporating a light source and any additional element necessary for starting and
stable operation of the light source

3.4

luminaire

an apparatus (other than a lamp) which distributes, filters or transforms the light transmitted
from one or more lamps and which includes all the parts necessary for supporting, fixing and
protecting the lamps, and, where necessary, circuit auxiliaries, together with the means for
connecting them to the supply
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3.5

semi-luminaire

a unit similar to a self-ballasted lamp but designed to utilize a replaceable light source and/or
starting device

3.6

ballast

a device connected between the supply and one or more discharge lamps which serves mainly
to limit the current of the lamp(s) to the required value. It may include means for transforming
the supply voltage and/or frequency, correcting the power factor and, either alone or in
combination with a starting device, provide the necessary conditions for starting the lamp(s)

3.7
step-down converter for lighting equipment
a unit |nserted between the supply and one or more tungsten halogde
which perves to supply the lamp(s) with its (their) rated voltage
The urlit may consist of one or more separate components. It
correcling the power factor and suppressing radio interferenge

3.8
lightinlg unit

lighting equipment consisting of one self-balla
device|(ballast, semi-luminaire, transfg

control

3.9
reference lamp
a IamJI selected for testing ciated with a reference ballast, has
electri¢al characteristics objextive values given in the relevant lamp
specification

3.10
referepce baIIae{}
a specjal inductive-ty,

use in|testing ballas!
by a sfable volt
tempetnature, and

or the purpose of providing comparison standgrds for
ction of reference lamps. It is essentially charagterized
¥hich is relatively uninfluenced by variations in qurrent,

3.1
input ¢urrent
current di ied 16 an equipment or a part of equipment by the a.c. distribution system

3.12
circuitLpower factor
the circuit power factor is the ratio of the measured active input power to the product of the
supply voltage (r.m.s.) and the supply current (r.m.s.)

3.13

active power

the mean value, taken over one period, of the instantaneous power
[IEV 131-03-18]

NOTE The active input power is the active power measured at the input supply terminals of the equipment under
test.
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3.14
balanced three-phase equipment
equipment having rated line current modules which differ by no more than 20 %

3.15

professional equipment

equipment for use in trades, professions, or industries and which is not intended for sale to the
general public. The designation shall be specified by the manufacturer

3.16
total harmonic current
total r.m.s. value of the harmonic current components of orders 2 to 40

i 40 ,
total harmonic current = _| >/
n=2

3.17
buiIt-iF dimmer

dimmey, including the user control, which is entirel ¢ enclosurg of a

luminajre

3.18
partiall odd harmonic current
total r.jn.s. value of the odd harmonic ct cO grs 21 to 39
. ) 39 ,
partial jodd harmonic current = >
n=21,23
3.19
lightinlg equipment
equip:lent with optical
radiati
Include

— lam
— thelli

illumi
- ind

this is

for discharge Ilamps and independent incandescent| lamp

— illupinated advertising signs;

— dimmers for lamps other than incandescent.
Excluded are:

— lighting devices built in equipment with another primary purpose such as photocopiers,
overhead projectors and slide projectors or employed for scale illuminating or indication
purposes;

— dimmers for incandescent lamps.

3.20

stand-by mode

sleep-mode

non-operational, low power consumption mode (usually indicated in some way on the
equipment) that can persist for an indefinite time
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4 General

The objective of this standard is to set limits for harmonic emissions of equipment within its
scope, so that, with due allowance for the emissions from other equipment, compliance with
the limits ensures that harmonic disturbance levels do not exceed the compatibility levels

defined in IEC 61000-2-2.

Professional equipment that does not comply with the requirements of this standard may be
permitted to be connected to certain types of low voltage supplies, if the instruction manual
contains a requirement to ask the supply utility for permission to connect. Recommendations

concerning this aspect are contained in IEC/TS 61000-3-4 or IEC 61000-3-12.

5 Clpssification of equipment

For thg purpose of harmonic current limitation, equipment is classif
Class A:

— balpnced three-phase equipment;
— houysehold appliances, excluding equipment ident;
— tools, excluding portable tools;

— dimymers for incandescent lamps;
— audio equipment.

Equipment not specified in one of th
equipnpent.

NOTE 1| Equipment that ¢
future edlition of the standa

— numbper of pieces gof eq
— durafion of use;
— simdltaneity of us

— powgr consumption;
— harnjonic spectr

Class B:
— porntab
— arclw : which is not professional equipment.

Class C:

— lighting equipment.

lass A

fied in a

Class D:

Equipment having a specified power according to 6.2.2 less than or equal to 600 W, of the

following types:

— personal computers and personal computer monitors;

— television receivers.

NOTE 2 Class D limits are reserved for equipment that, by virtue of the factors listed in note 1, can be shown to

have a pronounced effect on the public electricity supply system.
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6 General requirements

The following restrictions apply even to equipment to which no harmonic current limits apply as
defined in Clause 7.

The requirements and limits specified in this clause are applicable to the power input terminals
of equipment intended to be connected to 220/380 V, 230/400 V and 240/415V systems
operating at 50 Hz or 60 Hz. Requirements and limits for other cases are not yet considered.

6.1 Control methods

AsyanetricaI controls according to IEV 161-07-12 and half wave rectification directly|on the
mains supply may only be used in the following circumstances:
a) wh , or
b) wh
c) wh e cord
ang
If one i +ay be\used for any pdrpose,
where3
NOTE e tools.
Symmetrical control methods which are prone\torproduce ha y in the
input y S upplied to heating elements pfovided
that th € » 200 W, or that the limits of Table 3
are no
Such s ed that
either
a) ong
b) the and in
add
1) bl time
2)
Profes y, shall
be tested agains
NOTE 1| “An“example of a product whose primary purpose is not heating is a photocopier, whereas a dooker is

considelsdto tave hieating as 1tS primary purpose.

Domestic equipment with symmetrical control used for a short time (for example hair dryers)
shall be tested under Class A.

Even though asymmetrical controls and half-wave rectification are permitted under the
conditions given above, the equipment shall still comply with the harmonic requirements of this
standard.

NOTE 2 The use of asymmetrical controls and half-wave rectification is allowed in the above circumstances;
however, in case of fault, the d.c. component of the supplied current may disturb certain types of protection
devices. In the same way, this may also happen with the use of symmetrical controls.
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6.2 Harmonic current measurement
6.2.1 Test configuration

Specific test conditions for the measurement of harmonic currents associated with some types
of equipment are given in Annex C.

For equipment not mentioned in Annex C, emission tests shall be conducted with the user's
operation controls or automatic programs set to the mode expected to produce the maximum
total harmonic current (THC) under normal operating conditions. This defines the equipment
set-up during emission tests and not a requirement to measure THC or to conduct searches for
worst-case emissions

The h4g ents in

the ne leasure

the cufrents in the neutral conductor instead of the currents in the ling

The eg by, the

manufacturer. Preliminary operation of motor drives by he™qan may be meeded

before

6.2.2

The te he test

duratio

The m

— for th DFT
tim

— cal 5, over
the

The vg hed as

follows:

— me

— determing R ' G s over
the

NOTE fined in

Annex B

The harmonic currents and the active input power shall be measured under the same test

conditibps-but nesd not be measured simultaneous

The value of the power, measured as defined in this clause, shall be specified by the
manufacturer and documented in the test report. This value shall be used for establishing limits
during emissions tests when limits are specified in terms of power. In order not to specify a
power at which limits change abruptly, thus giving rise to doubt as to which limits apply, the
manufacturer may specify any value which is within £10 % of the actual measured value.
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The value of the power found by measurement during emission tests other than the original
manufacturer’s conformity assessment test, measured according to the terms of this clause,
shall not be less than 90 % nor greater than 110 % of the value for power specified by the
manufacturer in the test report (see 6.2.3.4). In the event that the measured value is outside of
this tolerance band around the specified value, the measured power shall be used to establish
the limits.

For class C equipment, the fundamental current and power factor, specified by the
manufacturer, shall be used for the calculation of limits (see 3.12). The fundamental
component of the current and the power factor are measured and specified by the
manufacturer in the same way as the power is measured and specrfred for the calculation of
e DFT

ement wrndow as the vaIue for the fundamental component of curre t

6.2.3 General requirements
6.2.3.1 Repeatability

The repeatability of the measurements shall be better than ditions

are mdt:

ollowing corj

— the[same equipment under test (EUT) (not another g ever similar it mfay be);
— ideptical test conditions;
— thelsame test system;

— identical climatic conditions, if relevaqt.

6.2.3.2 Starting and stopping

When g piece of equipmé
automatically, harmonj
following the switching

uipment

ndially or
sTt 10 s

The ed
obsery,

of any

6.2.3.3

The a\f rvation

period

For e ned in

b) less than or equal to 200 % of the applicable limits under the following conditions, which
apply all together:

1) the EUT belongs to Class A for harmonics;
2) the excursion beyond 150 % of the applicable limits lasts less than 10 % of the test

observation period or in total 10 min (within the test observation period), whichever is
smaller, and

3) the average value of the harmonic current, taken over the entire test observation
period, is less than 90 % of the applicable limits.
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Harmonic currents less than 0,6 % of the input current measured under the test conditions, or
less than 5 mA, whichever is greater, are disregarded.

For the 21° and higher odd order harmonics, the average value obtained for each individual
odd harmonic over the full observation period, calculated from the 1,5 s smoothed r.m.s. values
according to 6.2.2, may exceed the applicable limits by 50 % provided that the following
conditions are met:

« the measured partial odd harmonic current does not exceed the partial odd harmonic
current which can be calculated from the applicable limits;

* all A-5-s-smoethed A-Ss—adiv qual to
150 % of the applicable limits.

NOTE % short

term lim

6.2.3.4 Test report

The te facility,

or be g elevant

information for the test conditions, the test obseryation i ble for

establi ,

6.2.4

Obser ed and

descril

6.3

Where ey are

regarded as being ind not be

tested jas a who@

7 Harmonic

The pr

For thq

NOTE 1

— eqyipment with a’rated power of 75 W or less, other than lighting equipment;

NOTE 2L _This value may he reduced from 75 W to 50 W in the future subject to approval by National Cammittees

at that time.
— professional equipment with a total rated power greater than 1 kW;
— symmetrically controlled heating elements with a rated power less than or equal to 200 W;

— independent dimmers for incandescent lamps with a rated power less than or equal to
1 kW.

NOTE 3 See also C.5.3.
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Start here:
determine class
(clause 5)

y

Uses techniques Yes Professional Yes
not allowed by > equipment 2 »  See clause 4

6.17?

N

Ney

Does not conform
Y to 61000-3-2 N\ (\

No

Belongs to
exceptions of Yes A~ \ Conforfs to \/
)

clause 7 or 61000~
annex C ?
No
A 4
Test conditions

defined in C.2 and
k(es

onwards ?

Conforms to
61000-3-2

Yes

¥

ﬁssio al
\ {pment

No

A\ 4

See clause 4

A

Does not conform
with 61000-3-2

IEC 1412/01

Figure 1 — Flowchart for determining conformity
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71 Limits for Class A equipment

For Class A equipment, the harmonics of the input current shall not exceed the values given in
Table 1.

Audio amplifiers shall be tested according to Clause C.3. Dimmers for incandescent lamps
shall be tested according to Clause C.6.

7.2 Limits for Class B equipment

For Class B equipment, the harmonics of the input current shall not exceed the values given in

| IH 1o £ + £ 4
Table mrortpPea oy Tactor-or—1,0°

7.3 |_imits for Class C equipment
a) Active input power >25 W

Fon lighting equipment having an active input power grea harmonic

currents shall not exceed the relative limits given in Tablé

Hoyever, the limits given in Table 1 apply to incangd 9 s built-
in dimmers or consists of dimmers built in an encfosure

Fon discharge lighting equipment endent

dimfmers or dimmers built in an endélostite, the'following.c

— |the harmonic current values
percentage limits given in Table

m the

current

Dis 25 W
shd
— the| or:

— the

3 v\w. currgnt, expressed as a percentage of the fundamental current, shall not
exd

% angd the fifth shall not exceed 61 %; moreover, the waveform of the input
curfent sha h that it begins to flow before or at 60°, has its last peak (if th¢re are
seVeral.peaks pet half period) before or at 65° and does not stop flowing before 90°( where
the| zeto crossing of the fundamental supply voltage is assumed to be at 0°.

If the discharge lighting equipment has a built-in dimming device, measurement is made
only in the full load condition.

7.4 Limits for Class D equipment

For Class D equipment, the harmonic currents and the power shall be measured as defined
in 6.2.2. The input currents at harmonic frequencies shall not exceed the values that can be
derived from Table 3 according to the requirements specified in 6.2.3 and 6.2.4.


https://iecnorm.com/api/?name=7e62fcde8c0c72b6debfc42d7494df53

18-

Table 1 — Limits for Class A equipment

Harmonic order Maximum permissible
harmonic current
n A
Odd harmonics
3 2,30
5 1,14
7 0,77
9 0,40
11 0,33
13 0,21
15<n<39 (_\
Even harmonics
2
4
6
8<n<40
- /N

s st

Harmonic order

N Maximum ) missi\ble/harmonic currrent

percentage of the input

undamental frequency
%

’<A iswcm{ po\«gr fadtor

N\
Table 3 - Limits for Class D equipment

Harmonic order Maximum permissible Maximum permissible
harmonic current harmonic current
per watt

n mA/W A

3 3,4 2,30
5 1,9 1,14
7 1,0 0,77
9 0,5 0,40
11 0,35 0,33

13<n<39 3,85 See Table 1
(odd harmonics only) n

61000-3-2 © IEC:2005
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Table 4 — Test observation period

Type of equipment behaviour

Observation period

Quasi-stationary

Tobs Of sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1

Short cyclic (Tgycle < 2,5 min)

Tobs = 10 cycles (reference method) or Ty of sufficient duration or
synchronisation to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1 2

Random

Tobs Of sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1

Long cyclic (Teycle > 2,5 min)

Full equipment program cycle (reference method) or a representative 2,5 min
period considered by the manufacturer as the operating period with the
highest THC

number pf equipment cycles such that the requirements for repeatability in 6.2.3.1 are met.

a By 'sinchronization' is meant that the total observation period is sufficiently close to inm exacf integral

23
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Annex A
(normative)

Measurement circuit and supply source

A.1 Test circuit

The measured harmonic values shall be compared with the limits given in Clause 7. The
harmofic currents of the equipment under test (EUT) shall be measured in dance With the
circuitg given in the following figures:

— Figure A.1 for single-phase equipment;
— Figure A.2 for three-phase equipment.

Measurement equipment complying with Annex B shall be u e EUT

are givien in Annex C.
A.2 (Supply source

at the terminals |of the
shall meet the foJlowing

While |the measurements are being
equipnpient under test, when operate
requirgments.

ranige, the test voltage shall be 23 ingle-phase or three-phase shpplies
res| within
20,6 % of the nominal va

a) ThrEtest voltage (U) shall be the r * equipment. In the case of a yoltage

b) In the case of a threexphas nh each
paif of phas '

c) The¢ harmonic ith the

EU[T connectedhg
0,9
0,4
0,3
0,2
0,2

0,1| %’for’'harmonics of order from 11 to 40.

% for-even harmonics of order from 2 to 10;

d) The pcak vatueofthe—test vuitdgc strattbe—within 1,40 and 1,42 timres—itsrm—s—vatue and
shall be reached within 87° to 93° after the zero crossing. This requirement does not apply
when Class A or B equipment is tested.
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[

s v EUT

NOTE 1
Zy, see

NOTE 4
inductan

(o]

S power supply source

M measurement equipment
EUT equipment under test

u test voltage

Zg and Zy, are not specified, but hav
Annex B.

9,

value of

internal
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NOTE 1
Zy, see

NOTE 4
inductan

igur

power supply source

M.
/
L1 BN
—() ' o
Z Z,
U
)
In
L2 —
—(&)———{—o — _—
ZS [ LM
s uT
ln
L3 ' —
—C)T—— — o %
Z, z,
)
N
e T L
ZS ZM

IEC

A.2 — Measurement circuit for three-phase equipment

1779/2000,

value of

internal
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Annex B
(normative)

Requirements for measurement equipment

The requirements for measurement equipment are defined in IEC 61000-4-7.

NOTE IEC 61000-4-7 does not explicitly define "1,5 s smoothed active input power". For the avoidance of doubt, it
is smoothed by a 1,5 s first-order low-pass filter.

@%
&
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Annex C
(normative)

Type test conditions

C.1 General

The test conditions for the measurement of harmonic currents associated with some types of
equipment are given in the following clauses.

C.2 |Test conditions for television (TV) receivers
C.21 General conditions

Measufements shall include the loading of any auxiliary circui
excludg the loading of any peripheral equipment powered frofr

ier, but

C.2.2 Conditions for measurement

A radip-frequency signal modulated in accordapce \with C.2:2. a test
genergtor, and the receiver shall be adjusted j« o 2 j ngs for
brightness, contrast and sound level i

C.2.2.1
75 Q apd with the following test modul

across

a) Color television

Ragdio-frequency signal: Wi sound
carrier:

— |[the soun@i

— |the picture ndation

ITU-R BT

b) Mohochrome tetevision

Radio-frequency signal: a full TV signal with modulated picture and sound carrier:

— sound modulation: see item a) above;

— the picture modulation is a monochrome test pattern with a black and white level
according to item a) and an average overall picture content of 50 % of the reference
white level.

C.2.2.2 The receiver shall be tuned according to IEC 60107-1.
The white reference level corresponds to 80 cd/m2 and the black level to less than 2 cd/mZ2.

The magenta bar corresponds to 30 cd/mZ2.
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The volume control is set in such a manner that one-eighth of rated output power is obtained,
measured at the loudspeaker terminals, at a frequency of 1 000 Hz. In the case of stereophonic
equipment, this output shall be present at both outputs.

NOTE For devices that operate on base-band signals, suitable video and audio input signals should be used, and
the same settings made for brightness, contrast and volume controls.

C.3 Test conditions for audio amplifiers

Audio amplifiers which draw a supply current which varies by less than 15 % of the maximum
current with input signals between no signal and rated source e.m.f. (as defined in IEC 60268-3)
shall be tested with no input signal.

Other [udio amplifiers shall be tested under the following conditions:

— rat

d supply voltage;

— normal position of user controls. In particular, any controls affécting
sh3gll be set to give the widest flat response achievable;

— inp

e _frequencyyesponse

Ut signals and load conditions as given in 4.2.4 of IEC

Cc.4

Measu } tape speed.

C.5
C.5.1

brature
ary by

Measu
within
more t

C.5.2

Lamps Q C (Y h at rated voltage. They shall be operated for 3t least
15 min lamps
shall b

NOTE
specificati

bnt lamp

C.5.3 Laminaire

The |U II;IIdiID‘ ;D Illcabulcd as |||a||ufautun::d. :t th” bc tcatcd VVitILI |cfc|c||uc :dlllpb, r W|th
lamps having electrical characteristics close to their nominal values. In case of doubt
measurements are made with reference lamps. When the luminaire incorporates more than
one lamp, all lamps are connected and operated during the test. When the luminaire is
assigned for use with more than one type of lamp, measurements shall be made with all the
types and the luminaire shall comply each time. In the case where the luminaire is equipped
with a glow starter, a starter in accordance with IEC 60155, shall be used.
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Incandescent lamp luminaires which do not incorporate an electronic transformer or a dimming
device are deemed to fulfil the harmonic current requirements and need not be tested.

If separate tests with reference lamps have proved that ballasts for fluorescent or other
discharge lamps or step-down converters for tungsten halogen or other filament lamps, comply
with the requirements, the luminaire is deemed to comply with these requirements and need
not be checked. Where these components have not been approved separately, or do not
comply, the luminaire itself shall be tested and shall comply.

If a luminaire has a built-in dimming device, the harmonic currents shall be measured at the
maximum load of the lamps as specified by the manufacturer. The setting of the dimming

device wer in
order tp obtain comprehensive results.

C.5.4 | Ballasts and step-down converters

Ballas{ for fluorescent or other discharge lamps or step-down gonverte alogen
or othgr filament lamps shall be tested with reference lamp i 3 i bctrical
characteristics close to their nominal values. In case of dQub je with
referenjce lamps.

In the pase where a ballast can be used, with or ballast
or steg-down converter is designed for several of | hdicate
in his| catalogue for which type cui fllast fulfils the harmonic
requirgments, and the ballast shall be tested\a

C.6 -ip incandescent lamp dimmers
The dimmer is tested with inta Qi for the

dimmeyr. The control i$

closes

C.7

The ai
IEC 60

During

to 90°.

electrohi

with th

Test con; i

At step

ned in

rs with

— and to minimum input power.

NOTE Alternatively, the equipment may be tested for 3 identical time intervals — each at least 2 min long — during
which the vacuum cleaner is operated in the above three modes. These 3 time intervals need not be consecutive,
but the application of limits is done as if the intervals were consecutive, without taking into account harmonic
current values outside these 3 intervals.
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If the vacuum cleaner includes a control to select a temporary high-power ('booster') mode of
operation, which automatically returns to a lower power mode, this high-power mode is not
considered for the calculation of the average values. This mode shall be tested only against the
limits for single 1,5 s smoothed r.m.s. values (see 6.2.3.3).

C.8 Test conditions for washing machines
The washing machine shall be tested during a complete laundry program incorporating the

normal wash-cycle filled with the rated load of double hemmed, pre-washed cotton cloths, size
approximately 70 cm x 70 cm, dry weight from 140 g/m2 to 175 g/mZ2.

The temperature of the fill water shall be:

— 65pPC = 5 °C for washing machines without heater elements;

— 15pPC = 5 °C for other washing machines.

For washing machines with a programmer, the 60 °C cotton prog i t pre-wash ghall be
used.

If the ted to
90 °C £ 5 °C or lower if steady conditions are establigshed eriod.

C.9 |Test conditions for micro

The mjcrowave oven is tested with 100-% j y b water
load of y Ximum
material thickness of 3 my 3 ids 3 STERS oad is

placed|at the centre of thé

C.10 [Test coniI:'tios orN
ITE is fested with\the i
necesgary, may bg %

boards .

nent, if
Sistive)

For ITE ¢ . m, e.g.
transfqrpy JPS ex conditioner, etc., compliance with the limits of this standard ghall be
met attF S

C.11 |Test conditions for induction hobs

|ndUCt| LI} huba dal'c upclatcd vvith all UIIaIIIU”Cd atcci pdall Vvh;bh bulltd;llb applu;\illlatciy half |tS
capacity of water at room temperature, and positioned at the centre of each cooking zone, in
turn. Thermal controls are adjusted to their highest setting.

The diameter of the base of the pan is to be at least the diameter of the cooking zone. The
smallest pan complying with this requirement is used. The maximum concavity of the base of
the pan is 3D/1 000 where D is the diameter of the flat area of the base of the pan. The base of
the pan is not to be convex.

The concavity is checked at room temperature using an empty pan.
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C.12 Test conditions for air conditioners

61000-3-2 © IEC:2005

If the input power of the air conditioner is controlled by an electronic device so that the
revolution speed of the fan or compressor motor is changed in order to get the suitable air
temperature, the harmonic currents are measured after the operation becomes steady-state

under the following conditions:

— The temperature control shall be set to the lowest value in the cooling mode and to the

highest value in the heating mode.

— The ambient temperature for testing shall be 30 °C £ 2 °C in the cooling mode, and
15 °C £ 2 °C in the heating mode. If in the heating mode the rated input power is reached at

a hfgher temperature, the air conditioner shall be tesied at this ambienj e

from the indoor and from the outdoor unit of appliance.
If the heat is not exchanged to the ambient air but to another med

settings and temperatures shall be chosen so that the appliay
input power.

If the |air conditioner does not contain power electroni
thyristgrs, etc.), it need not be tested against harmonj

C.13 |[Test conditions for kitche
harmonic current limits of this standard

C.14 |Test conditions{or a
equipment

The afc welding /powe
accordance wite

size of|the rated elé

snal load for arc welding equipment tests

erature

but no

nhaled

to the

sted in
ximum

Rated ectrma eter Load current*
m\y\ A

Load voltage

v
N\ N\ 40 19,6
\{ > 55 20,2
25 80 212
4 160 24.4

* Interpolation is allowed.
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C.15 Test conditions for other equipment

Test conditions for other equipment will be given as required.

23
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) —

Partie 3-2: Limites —
Limites pour les émissions de courant harmonique
(courant appelé par les appareils <16 A par phase)

La fommission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités néti

pour]

domapines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre au
interpationales, des Spécifications techniques, des Rapports technique§,

AVANT-PROPOS

Alisation
a CEl a
ans les
Normes

ibles au

publlc (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de la CEI confige a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intére iciper. Les
orgahisations internationales, gouvernementales et non gouvernem , pgrticipent
égalg n (ISO),
selo

Les mesure
du p e la CEI
intére

Les agréées
com e la CEI
s'asy onsable
de l'¢

Dang le but d'encourager ['up toute la
mes , ications
natignales et régionales ications
natignales ou régionale

La CEI n'a prévu a pas sa
resppnsabilité p@ 5

Toug les utilisate dofv ipn.
Aucy ires ou
man Comités

natid
dom
de jd
toutd

L'att

L’attp

I’obj
resp

e’causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tq
soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris
ant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de la C

bt de,_droits devpropriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre ten
bnsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existenc

ut autre
les frais
El ou de

ications

ent faire
Le pour

b

La Norme internationale CEI 61000-3-2 a été établie par le sous-comité 77A: Phénoménes
basse fréquence, du comité d'études 77 de la CEl: Compatibilité électromagnétique.

Cette troisieme édition de la CEI 61000-3-2 annule et remplace la deuxieme édition parue en
2000, son Amendement 1 (2001) et son Amendement 2 (2004).
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Le texte de cette norme est issu de la deuxiéme édition, de I'amendement 1, de
’Amendement 2 et des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
77A/503/FDIS 77A/516/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modjfié avant(la-date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous «http://webstore fes.eho\ dans les
donnégs relatives a la publication recherchée. A cette date, la publig 3 2

* recpnduite;
* supprimée;
* remplacée par une édition révisée, ou

S
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INTRODUCTION

La CEI 61000 est publiée sous forme de plusieurs parties séparées, conformément a la

structu

Partie

re suivante:

1: Généralités

Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)

Définitions, terminologie

Partie

2: Environnement

De
C
Niv

g

Partie
Lin
Lin
Partie

Te
Te

Partie

Gu
Mé

Partie

Partie

Chaqu

interngti
ont déja été

chiffrel|i

scription de I'environnement
ssification de I'environnement
eaux de compatibilité

3: Limites

ites d'émission

ites d'immunité (dans la mesure ou elles ne relé nités de produit
4: Techniques d'essai et de mesure

hniques de mesure

hniques d'essai

5: Guide d'installation et d'attg

de d'installation
thodes et dispositi

6: Norm@ :

cifications techniques ou rapports techniques, dont ce

bdivisée en plusieurs parties, publiées soit comme Normes

rtaines

second

Ant les

La préjsente partie constitue une norme internationale qui traite des limites concern
émissions de couranis harmoniques pour les appareils appelant un courant inférieur ou egal
a 16 A par phase.

La présente partie est une Norme de Famille de Produits.
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -
Partie 3-2: Limites —

Limites pour les émissions de courant harmonique
(courant appelé par les appareils <16 A par phase)

1 Domaine d’application

La préﬁl;ente partie de la CEI 61000 traite de la limitation des courants h@armoniques’i

dans l¢ réseau public d'alimentation.

Elle définit les limites des harmoniques du courant d'entrée qui peu
matéri¢ls soumis a I'essai dans des conditions spécifiées.

Les harmoniques sont mesurés conformément aux dispositio

Cette partie de la CEI 61000 est applicable aux apparei
un COL rant d'entrée dont Ia valeur est mferle 1

professionnel, dont le ¢
clus dans le domaine d'applica

Les afgpareils de soudage a l'arc qui n
d'entr&e est inférieur ou égal a 16 A p
la présente norme.

Les apfpareils de soud 8 g > &
CEl 60974-1, sont exchus du_dom@ine .d*qpplication de la présente norme et peuve

sujets | a des iations” x ' cemme indiqué dans la CEI 61000-3-4
CEIl 61)000-3-12

Les egsais effectues : la présente norme sont des essais de typ
conditipns d'essdi| S sareilg’ particuliers sont indiquées a I'annexe C.

Pour lgs sys des réseaux dont la tension nominale est inférieure a
(phas les limites n'ont pas encore été envisageées

NOTE «matériel» et «dispositif» sont utilisés dans la présente norme. lls ont |

signification dans.telcadre\de cette norme.
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Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent

document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les réfé

rences

non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels

amendements).

CEI 60050(131), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 131: Circuits

électriques et magnétique

CEI 60050(161), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 161: Compati-

bilité électromagnétique

CEI 60065, Appareils audio, vidéo et appareils électroniques analogues — Exigences de sécurité
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CEI 60107-1, Méthodes de mesures applicables aux récepteurs de télévision — Partie 1:
Considérations générales — Mesures aux domaines radiofréquences et vidéofréquences
CEI 60155, Interrupteurs d'amorgage a lueur pour lampes a fluorescence (starters)
CEI 60268-3, Equipements pour systéemes électroacoustiques — Partie 3: Amplificateurs

CEI 60335-2-2, Appareils électrodomestiques et analogues - Sécurité - Partie 2-2: Regles
particulieres pour les aspirateurs et les appareils de nettoyage a aspiration d'eau

CEI 60335-2-14, Appareils électrodomestiques et analogues - Sécurité - Partie 2-14: Regles
particuliéres pour les machines de cuisine

CEI/TY 61000-3-4, Compatibilité électromagnétique (CEM arti Al imitation
des émissions de courants harmoniques dans les résea 1 tériels

CEI 61000-3-12, Compatibilité électromagnétique (GE ) : s pour
les colyirants harmoniques produits par Ies appareails a basse
tensior|> ayant un courant appelé >16 £

CEI 61000-4-7, Compatibilité électromagnrétiq ; i€ 4-7: Techniques d'essai et de
mesur¢ — Guide général relatif aux m %arn ues et d'interharmoniques ainsi qu'a
I'appaneillage de mesure applicable aux imgntation et aux appareils quily sont
raccorglés

Reconmmandation UITIR BT
couleuy

3 Dé finitions@

Pour l¢s besoing de s a CEI 61000, les définitions suivantes s’appliquent, en

clature) et description des signaux de bdrre de

3.1
outil piorta
outil éJectriguete a ta main pendant son fonctionnement normal et utilisé pendant une
courte |périodestiniquement (quelques minutes)

3.2
lampe
source de production de lumiere

3.3

lampe a ballast incorporé

élément qui ne peut étre démonté sans étre endommagé définitivement, muni d'un culot et
contenant une source lumineuse et tout autre élément nécessaire a la mise en marche et au
fonctionnement stable de la source lumineuse

3.4

luminaire

appareil (différent d'une lampe) qui distribue, filire ou transforme la lumiére émise par une ou
plusieurs lampes et qui comprend toutes les piéces nécessaires pour maintenir, fixer et
protéger les lampes, et, si nécessaire, des circuits auxiliaires, ainsi que les moyens de les
relier a I'alimentation
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3.5

semi-luminaire

élément similaire a une lampe a ballast incorporé, mais congu pour utiliser une source
lumineuse remplacable et/ou un dispositif de mise en marche

3.6

ballast

dispositif raccordé entre l'alimentation et une ou plusieurs lampes a décharge qui sert
principalement a limiter le courant de la ou des lampes a la valeur requise. Il peut comprendre
des moyens permettant de transformer la tension et/ou la fréquence d'alimentation, de
corriger le facteur de puissance, et, soit seul soit combiné a un starter, d'assurer les

conditiohs-nécessaires-pourmetire la oules lampes-en-marche
g g

3.7
conveftisseur abaisseur pour appareil d'éclairage
autre
lampe [a filament, qui sert a alimenter la ou les lampes a la te ment a
une frgquence élevée. Cet élément peut comprendre un ou pl ares. |l
peut comprendre des moyens permettant de faire varier l'igtensté dé riger le
facteun de puissance et de supprimer les parasites

3.8
élément d'éclairage
apparqgil d'éclairage constitué d'une Ja n d'un
dispos|tif de commande (ballast, semi ' ansfoxmateuy ou similaire) contrélant une
ou plugieurs lampes

3.9
lampe|de référence
lampe
ballast
deman

3B a un
aleurs

3.10

ballas
ballast|spéci \ i pdur servir d'étalon de comparaison lors des essais des
ballast pes de référence. |l se caractérise essentiellement|par un
rappor sur lequel les variations de courant, de tempérafure et
d'envir une influence relativement faible

3.1

coura
courant directem urni a un appareil ou a une partie d'appareil par le réseau alterrjatif de
distribuition

3.12

facteur de puissance du circuit

le facteur de puissance du circuit est le rapport de la puissance active d'entrée mesurée au
produit de la tension efficace d'alimentation et de I'intensité efficace du courant d'alimentation

3.13

puissance active

la puissance active est égale a la valeur moyenne, sur une période, de la puissance
instantanée

[VEI 131-03-18]

NOTE La puissance active d'entrée est la puissance active qui est mesurée aux bornes d'entrée d'alimentation du
matériel soumis aux essais.
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3.14

appareil triphasé équilibré

appareil dont les modules des courants assignés par phase ne difféerent pas de plus de 20 %
les uns par rapport aux autres

3.15

matériel professionnel

matériel utilisé dans les échanges commerciaux, les professions ou l'industrie et qui n'est pas
destiné a étre vendu au grand public. Cette appellation doit étre spécifiée par le constructeur

3.16
couramttrarmomnigque totat

valeur [efficace totale des composantes harmoniques du courant dont les rangs vant-de|2 a 40

40
courant harmonique total = | 3/?
n=2

3.17
variateur de lumiére incorporé

variatgur de lumiere, y compris le dispositif de
entiergment contenu a l'intérieur de I'enveloppe d'un

dqui est

3.18
couramt harmonique impair partiel
valeur |efficace totale des composante
de 21 & 39

courant dont les rangs vont

courant harmonique impairpartiel =
3.19
apparegils d'éclajrag
appardils dont
rayonngment optique

Sont irjclus dans{es

& produire et/ou de réguler et/ou de distrijuer du
a incandescence, de lampes a décharge ou de LED

irage des appareils a fonctions multiples, lorsqu'urle des
prinfci c ons de\ces appareils est I'éclairement lumineux;

— les |ballastg( indépendants pour lampes a décharge et les transformateurs indépendants
pour lampes asincahdescence;

— les pppareils a rayonnement ultraviolet (UV) et infrarouge (IR);

— les bnaseigres—publicitairestumineuses:
.’IIO\/IUII\/O PUUIIUIL(AIIUO |u||||||\lu°\l\7,

— les variateurs de lumiére pour les lampes qui ne sont pas a incandescence.

Sont exclus des appareils d'éclairage:

— les dispositifs d'éclairage incorporés dans des équipements ayant une fonction principale
différente tels que les photocopieurs, les rétroprojecteurs et les projecteurs de diapo-
sitives, ou employés a des fins d'indicateur ou d'éclairage de graduations;

— les variateurs de lumiére pour lampes a incandescence.

3.20

mode veille

mode (habituellement indiqué d'une fagon ou d'une autre sur I'équipement) ou l'appareil n'est
pas en fonctionnement et ou sa consommation de puissance est faible, et qui peut se
prolonger pendant une durée indéterminée
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4 Généralités

L'objectif de cette norme est de fournir des limites pour I'émission d'harmoniques des
appareils dans le cadre de son domaine d'application, de maniére que, compte tenu de la
contribution des émissions d'autres appareils, le respect de ces limites donne l'assurance que
les niveaux de perturbations harmoniques ne dépasseront pas les niveaux de compatibilité

définis

dans la CEl 61000-2-2.

Les appareils professionnels qui ne respectent pas les exigences de la présente norme peuvent
étre autorisés a étre raccordés a certains types d'alimentations basse tension, si le manuel
d'instructions précise qu'il faut demander au distributeur la permission de se raccorder.

Des re

5 ClI

Pour ¢

maniéere suivante:

Classe
— apf

— apf
la g

— outjls a I'exclusion des outils portati

— var

000-3-12.

assification des appareils

e qui concerne la limitation du courant harmonique, |

A:
areils triphasés équilibrés;

areils électrodomestiques a I'exclusion de
lasse D;

ifiés comme appartdg

ateurs de lumiére pour lampes

— ma

ériels audios.

Les miatériels non spécifiés 3 sAutres classes doivent étre cong

comm
NOTE 1
étre cha

— le nof
— la dur
— la sim
— la con
— le spdg

Classe

— apf
Classe

ontrer)quils onp un effet significatif sur le réseau d'alimentation
sse dansdune fut(re édition de laxgpdrme. Les facteurs a prendre en compte comprenner

areilstde squd

C:

ge a lI'arc hors matériel professionnel.

ou la

de la

nant a

sidérés

pbourront
t:

— appareils d'éclairage.

Classe D:

Les appareils ayant une puissance spécifiée, telle que définie en 6.2.2, inférieure ou égale
a 600 W, et qui sont des types suivants:

- ord

- réc

inateurs individuels et écrans pour ordinateurs individuels;
epteurs de télévision.

NOTE 2 Les limites pour la classe D sont réservées aux appareils dont on peut montrer, en vertu des facteurs
énumérés dans la note 1, qu'ils ont un effet marqué sur le réseau public d'alimentation électrique.
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6 Exigences générales

Les restrictions suivantes s'appliquent méme aux appareils pour lesquels aucune des limites
en courant harmonique ne s'applique, comme défini a I'article 7.

Les exigences et limites définies dans le présent articles sont applicables aux bornes d’entrée
de puissance des appareils destinés a étre raccordés a des réseaux 220/380 V, 230/400 V
et 240/415 V fonctionnant a 50 Hz ou 60 Hz. Les exigences et limites pour les autres cas ne
sont pas encore envisagées.

6.1 Principes de commande

redressement
hns les

Les cgmmandes asymetriques, selon la definition du VEI 161-07-12,
simple|alternance directement sur I'alimentation réseau, ne peuvent étr
circongtances suivantes:

a) lorgqu’ils constituent la seule solution pratique permettant de détex ithbbns de
non-sécurité, ou

b) lorgque la puissance active d’entrée qui est contrblée esj.inf&ri \V, ou
c) lorgque l'appareil contrdlé est un appareil portatif, con 3 A deux

conducteurs, et destiné a étre utilisé pendant une cou - dant pas quelques
minutes seulement.

Si 'unfe de ces trois conditions est r ie, g i ut étre
utilisé |en toutes circonstances tandi e | S 3tri ht étre
utiliségs que pour la commande des mo

NOTE [e type d’équipement comprend les ortatifs,
cette lisfe n’étant pas exhaustive.

Les prjncipes de comm Les de
rang fgible (n < 40) d issance

a pleine puissance d'entrée sinusoidale soit
du tableau 3 ne soient pas dépassées.

fournig aux éléments ¢
inférie
De tel inci > étrjque sont aussi autorisés pour le matériel profes-
sionne iti
a) l'un

b) les & S| oient pas dépassées lorsque les essais sont réalisés aux |bornes
d'e Mg iol, et que, de plus, les deux conditions suivantes soient rempligs:

de controler de facon précise la température d’éléments chauffants

dont la nsta te de temps thermique est inférieure a 2 s, et

2) |il n'existe aucline autre technique économiquement disponible.

Les matériets professionnets dont ta fonction premiere, consideree dans son ensembie, n'est
pas de chauffer, doivent étre essayés selon les limites qui leur sont applicables.

NOTE 1 Un exemple de produit dont la fonction premiere n’est pas de chauffer, est un photocopieur, tandis
qu'une cuisiniere est considérée comme ayant le chauffage pour fonction premiére.

Les appareils domestiques a commande symétrique utilisés pendant une courte durée
(exemple: séche-cheveux) sont essayés selon les conditions de la classe A.

Les appareils a commandes asymétriques ou redressement simple alternance qui sont
autorisés suivant les conditions données ci-dessus, doivent de toute fagon étre conformes
aux exigences de la présente norme en matiére de courants harmoniques.

NOTE 2 L’emploi des commandes asymétriques et du redressement simple alternance est autorisé dans les cas
décrits ci-dessus; cependant, en cas de défaut, la composante continue du courant fourni peut provoquer des
dysfonctionnements de certains types de protections. De la méme facon, ceci peut aussi se produire avec I'emploi
de commandes symétriques.
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6.2 Mesures des courants harmoniques
6.2.1 Configuration d'essai

Les conditions d'essai spécifiques pour la mesure des courants harmoniques concernant
certains appareils sont données en annexe C.

Pour les appareils non mentionnés en annexe C, les essais d'émission doivent étre effectués
avec les commandes de fonctionnement ou les programmes automatiques de l'utilisateur
placés dans le mode devant produire le courant harmonique total (CHT) maximal dans des
conditions normales de fonctionnement. Ceci définit la configuration de I'appareil pendant les
essais d'émission et non une exigence pour mesurer le CHT ou pour effectuer des recherches

afin dg trouver les émissions dans le pire des cas.

Les linhites de courant harmonique spécifiées a l'article 7 sont app nts de

phase pareils

mononp| place

des courants dans le conducteur de phase.

L'appareil est soumis aux essais tel qu'il est présenté y nt aux

informations fournies par ce dernier. Un rodage du ) avérer

nécesgaire avant les essais afin d'assurer que les a une

utilisatjon normale.

6.2.2 | Procédure de mesure

L'essa I'essai

doit ét

La me

—  pol , dans
chg

— cal lles de
la T

La val rminée

commg suit:

— me TFD,

- dér:le m des valeurs mesurées de la puissance dans les fegnétres
temporelle FD, sur la durée compléte de I'essai.

NOTE |a_puissance active d'entrée fournie a I'élément de lissage de l'instrument de mesure tel que défini dans

I'annexd B €ést la puissance active d'entrée dans chaque fenétre temporelle de la TFD.

Les courants harmoniques et la puissance active d'entrée doivent étre mesurés dans les
mémes conditions d'essai, mais peuvent ne pas étre mesurés simultanément.

La valeur de la puissance, mesurée comme indiqué dans ce paragraphe, doit étre spécifiée
par le fabricant et documentée dans le rapport d'essai. Cette valeur doit étre utilisée pour
établir les limites pendant les essais d'émission lorsque les limites sont spécifiées en fonction
de la puissance. Afin de ne pas spécifier une valeur de la puissance pour laquelle les limites
changent brusquement, donnant lieu ainsi a des doutes quant aux limites qui s'appliquent, le
fabricant peut spécifier toute valeur située dans un intervalle de +10 % autour de la valeur
réelle mesurée.
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La valeur de la puissance trouvée par mesure pendant des essais d'émission autres que les
essais initiaux du fabricant pour évaluer la conformité du produit, et mesurée conformément a
ce paragraphe, ne doit pas étre inférieure a 90 % ni supérieure a 110 % de la valeur de la
puissance spécifiée par le fabricant dans le rapport d'essai (voir 6.2.3.4). Dans le cas ou la
valeur mesurée est située en dehors de cet intervalle de tolérance autour de la valeur
spécifiée, la puissance mesurée doit étre utilisée pour établir les limites.

Pour les matériels de classe C, le courant fondamental et le facteur de puissance, spécifiés
par le fabricant, doivent étre utilisés pour le calcul des limites (voir 3.12). La composante
fondamentale du courant et le facteur de puissance sont mesurés et spécifiés par le fabricant
de la méme fagon que la puissance est mesurée et spécifiée pour le calcul des limites pour la

e—deit—6tre—obtepue—avree—tayméme

Classe Dl o vualogr ttilicAn oy 1 fantaey A oo o
o varcutr—o \=4 voo—Tot

o
= o C T PoTUT— T o CtCuTr— Ot pourooSartocT

fenétrg de mesure TFD que la valeur employée pour la composante fondament

duvcgurant.

6.2.3 Exigences générales
6.2.3.1 Répétabilité

La répétabilité des mesures doit étre meilleure que vantes

sont rgmplies:
— le méme appareil est soumis aux essais (EST c i de tout autre appdgreil de

méme type, aussi semblable soit-il);
— les|conditions d'essai sont identiq
— le méme systéme d'essai est utilisé;

— les|conditions climatiques sont ide

6.2.3.2

Lors crlr e, les
courant 4 pUi Re sont pas pris en compte pendant les 10 premiéres
secongq i 3

des courants harmoniques individuels, prises sur la période
d’obsefva \ e_pour les essais, doivent étre inférieures ou égales aux |limites
applicgbles.

Pour dhaque rang harmonique, toutes les valeurs du courant harmonique efficace ligsé sur
1,5 s, tel"que defini en 6.2.2, doivent etre

a) soit inférieures ou égales a 150 % des limites applicables,

b) soit inférieures ou égales a 200 % des limites applicables si les trois conditions suivantes
sont simultanément remplies:

1) 'EST est un équipement de Classe A pour les harmoniques;

2) I'excursion au dela de 150 % des limites applicables dure moins de 10 % de la période
d’observation pour les essais ou moins de 10 min au total (a I'intérieur de la période
d’observation pour les essais), selon la valeur qui est la plus petite, et

3) la valeur moyenne du courant harmonique, prise sur la totalité de la période
d’observation pour les essais, est inférieure a 90 % des limites applicables.
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Les courants harmoniques ne dépassant pas 0,6 % du courant d’entrée mesuré dans les con-
ditions d’essai, ou inférieurs a 5 mA, selon la valeur qui est la plus grande, ne sont pas retenus.

Pour les harmoniques de rang impair égal ou supérieur a 21, la valeur moyenne obtenue pour
chaque harmonique impair individuel sur la période d’observation compléte, calculée a partir
des valeurs efficaces lissées sur 1,5 s conformément a 6.2.2, peut dépasser de 50 % les
limites applicables, sous réserve que les conditions suivantes soient remplies:

¢ le courant harmonique impair partiel mesuré ne dépasse pas le courant harmonique impair
partiel qui peut étre calculé a partir des limites applicables;

. toutes Ies valeurs des courants harmonlques |nd|V|dueIs efficaces lissés sur 1,5 s doivent

et de la
peuvent
nt a un ¢tablis-
essais
effectué quant
aux co e pour
établir e.
6.2.4
Les péfri ppareil
sont examinées et décrites
6.3 Appareil en rac
Lorsque des pié cks ou
des boitiers, e réseau
d'alimégntation. Le
7 Li
La pro re 1.
Pour | ésente
norme
NOTE 1| ‘Des limites pourront étre définies ultérieurement dans un amendement ou une révision de la présente

norme.

— les appareils ayant une puissance assignée inférieure ou égale a 75 W, autres que les
appareils d'éclairage;

NOTE 2 Cette valeur pourrait étre réduite a lI'avenir de 75 W a 50 W, sous réserve de l'approbation par les

Comités Nationaux a ce moment-la.

— les matériels professionnels ayant une puissance assignée totale supérieure a 1 kW;

— les éléments chauffants a commande symétrique ayant une puissance assignée inférieure
ou égale a 200 W;

— les variateurs de lumiére indépendants pour lampes a incandescence ayant une puissance
assignée inférieure ou égale a 1 kW.

NOTE 3 Voir aussi C.5.3.
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Commencer ici:

déterminer
la classe
(article 5)

Y
Est-ce que la

technologie Oui _ Materiel Oui | i article 4
utilisée n'est pas professionnel ?
autorisée en 6.1 ?
N I
Non L]
Non conforme a (\
v la 61000-3-2 N\
Est-ce une
exception de Oui | \Cohfor e%\\/
l'article 7 ou de D 61000
'annexe C ?
Non
Y
Conditions
d'essai définies ,\
en C.2 et
suivantes ?

N
Oui
Non|
y

A
Utiliser les
conditions
«génériques

Conforme ala
61000-3-2

Oui

Voir article 4

A\ 4

Non conforme a
la 61000-3-2

IEC 1412/01

Figure 1 — Organigramme pour déterminer la conformité
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71 Limites pour les matériels de Classe A

Pour les appareils de Classe A, les harmoniques du courant d'entrée ne doivent pas dépasser
les valeurs indiquées au tableau 1.

Les amplificateurs audio doivent étre essayés conformément a l'article C.3. Les variateurs de
lumiére pour lampes a incandescence doivent étre essayés conformément a l'article C.6.

7.2 Limites pour les matériels de Classe B

Pour les appareils de Classe B, les harmoniques du courant d'entrée ne doivent pas dépasser

I I Hw~ H =4 ‘ol 4 [EHN HP £ 4 A 4L
es Va P UT O TTTUTYUTUTOo au tavivau T TTTUTtrpiic v o pydi Ul Tavioul U 1T,J.

7.3 Limites pour les matériels de Classe C

a) Puissance active d'entrée >25 W

Potr les appareils d'éclairage ayant une puissance activé
les| courants harmoniques ne doivent pas dépasser le
tableau 2.

Cependant, les limites indiquées au tableau 1
incandescence qui comportent des variateurs d
varfateurs de lumiére incorporés dans une e

rage a
ués de

umiére
5 dans

Pour les appareils d'éclairage
incprporés ou sont constitués de

ue ne

— |pour toutes les positi i € iere, les valeurs de courant harmpnique
limites autorisées dans le cas de la fharge
maximale;

le matéri

5 a la

ourant
rang 5
ne |deit“pas dépasser 61 %; de plus, la forme d’onde du courant d'entrée doit étfe telle
qu'elle’débute a 60° ou avant, gu'elle ait son dernier pic (s'il y a plusieurs pics pafl demi-
période) a 65° ou avant, et qu'elle ne s'arréte pas avant 90°, en considérant que le
passage par zéro du fondamental de la tension d'alimentation est a 0°.

Si I'appareil d'éclairage a décharge comporte un variateur de lumiéere incorporé, la mesure
est effectuée uniquement dans le cas de la pleine charge.

7.4 Limites pour les matériels de Classe D

Pour les appareils de classe D, les courants harmoniques et la puissance doivent étre
mesurés de la fagon définie en 6.2.2. Les courants d'entrée aux fréquences harmoniques ne
doivent pas dépasser les valeurs limites tirées du tableau 3 selon les exigences spécifiées
en 6.2.3 et 6.2.4.
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Tableau 1 — Limites pour les appareils de classe A

Rang harmonique

Cou

rant harmonique

maximal autorisé

n A
Harmoniques impairs
3 2,30
5 1,14
7 0,77
9 0,40
11 0,33
13 0,21
15<n<39
Harmoniques pairs
2
4
6
8<n<40

IS N %
(h&'

Loy

du circuit

Tableau 3 — Limites pour les appareils de classe D

Rang harmonique

Courant harmonique

IIIGAIIIIaI aUtUI ISE

Courant harmonlque

par watt
n mA/W A
3 3,4 2,30
5 1,9 1,14
7 1,0 0,77
9 0,5 0,40
11 0,35 0,33
13<n<39 3.85 Voir tableau 1
n

(harmoniques impairs
seulement)
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Tableau 4 — Période d’observation pour les essais

Type de comportement d'un appareil Période d'observation

Quasi stationnaire Tobs de durée suffisante pour remplir les exigences de répétabilité
données en 6.2.3.1

Cyclique court (Tgycle < 2,5 min) Tobs = 10 cycles (méthode de référence) ou Ty,g de durée ou
synchronisation suffisante pour remplir les exigences de répétabilité
données en 6.2.3.1 @

Aléatoire Tobs de durée suffisante pour remplir les exigences de répétabilité
données en 6.2.3.1

Cyclique long (Teyele> 2.5 Min) Cycle complet du programme de |'appareil (méthode de référence) ou
une période représentative de 2,5 min considérge parle fabricant
comme étant la période de fonctionnement ayer le CHTN\e plus Elevé

a Pall «synchronisation» on veut dire que la période d'observation totale a une dur¢
nombrg entier exact de cycles de l'appareil pour que les exigences de répétakilite
rempligs.

suffisamhgentproche d'un
scrites(enxg.2.3\| soient

W
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